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DISCURSO 

 

Rodrigo Nogueira de Codes, reitor da Ufersa 

Sessão Solene em homenagem pelos 20 anos da Ufersa 

Data: 14 de agosto de 2025 

Local: Câmara dos Vereadores de Mossoró 

 

 

 

[Cumprimentos iniciais] 

Senhoras e senhores, muito bom dia! 

 

Gostaria de cumprimentar em primeiro lugar o vereador Thiago Marques, que 

propôs essa audiência comemorativa em homenagem à nossa Universidade Federal 

Rural do Semi-Árido, que no dia 1 de agosto de 2025 completou 20 anos de 

transformação da nossa saudosa Escola Superior de Agricultura de Mossoró (ESAM) 

em Ufersa.  

Vereador Thiago Marques, com quem tive o prazer de trabalhar durante muitos 

anos na gestão do Reitor Arimatea. Éramos ambos assessores, eu, Pró-reitor de 

Graduação naquele momento, e Thiago assessor especial do Gabinete. 

Cumprimento o Vereador João Marcelo e agradeço a homenagem com o troféu 

Reitor Milton Marques de Medeiros, motivo de muito orgulho receber tão honrosa 

homenagem. 

Cumprimento o Presidente da Câmara dos Vereadores de Mossoró, Genilson 

Alves, em nome do qual cumprimento todos os demais vereadores e vereadoras do 

nosso município. 

A ESAM foi criada em 1967 e no ano seguinte o primeiro vestibular seleciona os 

estudantes para a primeira turma do curso de Agronomia. Em 1969, a Instituição é 

incorporada à Rede Federal de Ensino Superior na condição de autarquia em regime 

especial. Já em 1994 o curso de Medicina Veterinária é criado, o segundo da 

Instituição. Depois de 38 anos como Escola Superior de Agricultura de Mossoró, a Lei 
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11.155, de 29 de julho de 2005, transforma a ESAM em Universidade Federal Rural 

do Semi-Árido. Logo nossa Universidade cresceu, ampliou e capilarizou pelo interior 

potiguar. Em 2009 entra em atividade o campus Angicos, primeiro fora da sede. No 

ano seguinte, em 2010, a Universidade amplia com a criação do campus Caraúbas. 

Já em 2012 o campus Pau dos Ferros entra em funcionamento. 

Em 2025, celebramos os 20 anos de transformação em Universidade. 

Além dos quatro campi, a Ufersa também está presente em várias cidades polo 

para a educação a distância com seus cursos de Licenciaturas EaD. 

Temos cumprido nossa missão de produzir e difundir conhecimentos no campo 

da educação superior, com ênfase na região semiárida brasileira, contribuindo para o 

desenvolvimento sustentável e preparando profissionais capazes de atender 

demandas da sociedade.  

Nossa Instituição possui 58 anos de história. Durante os 38 anos da ESAM, de 

1967 a 2005, foram formados 2.176 profissionais, sendo 1.896 Agrônomos e 280 

Médicos Veterinários. Nos 20 anos de Ufersa, esse número cresceu a 17.002 

egressos, sendo 14.826 apenas nos últimos 20 anos como Universidade Federal, dos 

quais 9.726 foram diplomados em Mossoró, 1.935 em Angicos, 1.638 em Caraúbas e 

1.322 em Pau dos Ferros, além de 205 nos cursos de educação a distância. É um 

montante impressionante, mas não reflete somente quantidade, mas principalmente 

qualidade, que tem contribuído com a transformação da nossa sociedade. 

No ensino, nossa Universidade possui hoje 47 cursos de graduação em todas 

as áreas do conhecimento: nas Ciências Agrárias, Ciências Biológicas, Ciências 

Exatas e Naturais, Ciências Humanas, Ciências Sociais Aplicadas, Engenharias e 

Linguística, Letras e Artes. Muito em breve serão 48 cursos somando-se à recente 

autorização do curso de Psicologia, que será o nosso segundo em saúde humana e 

tão esperado pela comunidade acadêmica e sociedade. Estamos trabalhando para 

que no próximo SiSU, que é o Sistema de Seleção Unificada do MEC o curso já esteja 

disponível para os candidatos e candidatas no próximo ano.  

Mais de 70% dos nossos cursos de graduação possuem conceitos de excelência 

nas avaliações do Ministério da Educação (4 ou 5 numa escala de 1 a 5). Nossa meta, 
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claro, é consolidar nossa Instituição para atingir o conceito de excelência em 100% 

dos nossos cursos! 

Nossa comunidade universitária, hoje, conta com aproximadamente 13.000 

discentes ativos na graduação, e aproximadamente 1.000 estudantes na pós-

graduação, sendo 851 nas pós-graduações stricto sensu, em mestrados e doutorados, 

e 146 nas pós-graduações lato sensu, que são as especializações. 

Temos 19 programas de pós-graduação stricto sensu, sendo 18 mestrados e 5 

doutorados. 182 docentes atuam como orientadores e 39 são pesquisadores de 

excelência atuando como bolsistas de produtividade em pesquisa do CNPq. Vale 

ressaltar que tivemos um avanço significativo de mulheres que passam a fazer parte 

desse grupo de cientistas de destaque!  

Na iniciação científica, temos 481 alunos e alunas envolvidos nas pesquisas 

acadêmicas. Desde o início da nossa gestão há 11 meses, articulamos junto à 

FAPERN uma importante proposta, intitulada “Semiárido Mais Científico”, onde serão 

investidos aproximadamente R$ 11 mi na Ufersa por meio de editais para fomentar a 

pesquisa, a inovação e apoiar as pós-graduações.  

Na extensão universitária, os números vigentes são de ofertas de 57 cursos, 180 

eventos e 205 programas e projetos, que envolvem a comunidade externa à 

Universidade.  

A permanência dos nossos estudantes é uma das maiores prioridades da nossa 

gestão. Nosso primeiro ato, no início do mandato, foi a regulamentação no novo 

Programa de Assistência Estudantil, o PAE, que dá uma maior segurança aos nossos 

estudantes. São investidos recursos da ordem de 5,5 milhões de reais anuais em 14 

modalidades de bolsas e auxílios. Destacamos a nova Bolsa de Desenvolvimento 

Técnico Científico e o Auxílio Cultura. 

Ainda nas ações estudantis, retomamos a competição dos Jogos Intercursos 

com mais de 10 modalidades, que foi um grande sucesso! Destacamos que 1.075 

discentes praticam atividades esportivas. Vamos trabalhar para ampliar esse número, 

sobretudo com mais investimentos em equipamentos poliesportivos em todos os 

campi. Esporte é sinônimo de saúde e bem-estar.  
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Com relação à inclusão, aprovamos, na última reunião do Conselho 

Universitário, a Política de Inclusão e Acessibilidade para Pessoas com Deficiência e 

com Necessidades Específicas da Ufersa, que representa um importante marco em 

nossa Instituição. 

Nossa Universidade tem avançado bastante na inovação. Retomamos a obra do 

Parque Tecnológico, que é um investimento de 6,3 milhões de reais e que será um 

marco para a inovação e o empreendedorismo do Rio Grande do Norte. Muito em 

breve apreciaremos nos nossos conselhos superiores a criação da nossa Agência de 

Inovação e a Regulamentação do Parque Tecnológico da Ufersa. 

No eixo internacionalização, temos trabalhado para avançar e ampliar as 

possibilidades para nossa comunidade acadêmica, docentes, técnicos e estudantes. 

Atualmente, possuímos 20 termos de cooperação vigentes com 10 países. 25% desse 

total foram firmados no último ano, sendo 2 com Portugal, 1 com o Chile e 2 com a 

Rússia. 

Vale destacar que temos três cursos formalmente com reconhecimento 

internacional acreditados no Arco-Sul, que é o Sistema de Acreditação de Cursos 

Universitários do Mercosul, onde estão inseridos cursos da Argentina, Brasil, 

Paraguai, Uruguai, Bolívia e Chile. Temos três cursos acreditados, que são 

Agronomia, Medicina Veterinária, nossos cursos mais antigos e, mais, recentemente, 

recebemos a feliz notícia que Engenharia Civil do campus Mossoró também teve sua 

acreditação aprovada! 

Próximo semestre já receberemos alunos estrangeiros por meio desse 

importante credenciamento vindos da Bolívia e da Argentina. 

No programa BRAMEX, com o México, recentemente tivemos 5 alunos da Ufersa 

em intercâmbio naquele país, sendo 3 da Arquitetura e 1 do curso Interdisiplinar em 

Ciência e Tecnologia do campus Pau dos Ferros e 1 aluno do curso de Direito aqui do 

campus Mossoró. 

Vamos seguir buscando mais oportunidades para internacionalizar nossa 

Ufersa, que sem dúvidas teremos muitos impactos positivos em todos os aspectos 

nos índices de qualidade da Instituição e no crescimento pessoal, profissional e 

cultural das pessoas envolvidas. 
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Nosso maior patrimônio são as pessoas comprometidas com tudo que nossa 

Universidade oferece à sociedade. Por falar em pessoas, em número de servidores, 

somos aproximadamente 1.300, sendo mais de 700 docentes, dos quais quase 90% 

com doutorado, e mais de 500 técnicos-administrativos, dos quais mais de 50% com 

mestrado ou doutorado. Esse quantitativo é cinco vezes maior do que na época da 

ESAM. Somente no último ano já empossamos quase 60 novos servidores efetivos 

na Ufersa, para cada vez mais prestarmos melhores serviços à nossa sociedade! 

Temos a expectativa de anunciar um grande concurso ainda esse ano! 

Dentre as muitas ações sustentáveis que realizamos, posso destacar a criação 

do Projeto Vila Verde. Em uma de nossas visitas à Residência Universitária, um aluno 

de Agronomia me abordou mencionando o interesse em plantar árvores frutíferas nos 

quintais das casas da Vila Acadêmica, como forma também de obter mais conforto 

térmico com as sombras. Acatamos de imediato sua sugestão e na sequência 

encaminhamos a criação desse belo projeto coordenado pela Profa. Rafaely, que em 

menos de dois meses de projeto já conta com 68 integrantes, dos quais 45 alunos 

bolsistas do novo Programa de Assistência Estudantil, que já realizaram o plantio de 

426 mudas em diversos setores da Universidade e já possuem uma lista com várias 

solicitações.  

Destacamos também o novo contrato de Eficiência Energética com a NEO 

Energia, onde quase R$ 1 mi foram investidos na substituição de 532 luminárias por 

LED nos 4 campi aprimorando a iluminação dos nossos espaços. 

O desafio é grande, mas é com coragem e com muita disposição para o trabalho 

que, junto ao Prof. Nildo Dias e toda a nossa equipe de gestão, seguimos em frente. 

Sabemos que a responsabilidade é imensa, mas vale enfatizar que todos nós aqui 

temos o compromisso e o dever de defender a nossa UFERSA, que é patrimônio da 

sociedade mossoroense, mas também da sociedade angicana, caraubense, 

pauferrense e patrimônio da sociedade do semiárido, do Nordeste e do Brasil. 

Nossa Universidade tem importante papel contribuindo para o desenvolvimento 

da nossa região e tem o compromisso com a justiça social, a inclusão e a pluralidade. 
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Os expressivos números mostram o resultado de muita dedicação e 

compromisso de pessoas que acreditam na educação como instrumento de 

transformação de vidas. 

Como diz o lema da Ufersa, “A ciência floresce através da terra seca”. 

 

Vida longa à nossa Universidade Federal Rural do Semi-Árido! 

 

MUITO OBRIGADO! 


